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2.3 企业的利益相关方重要性

马云主张“客户第一，员工第

二，股东第三”，根据您自己的看

法，像阿里巴巴这样的公司，以下利

益相关方的重要性应该是（1为最重要

者，2为次重要者，为每一项选择排

序）（图2-2-3）

●超过70%被调查者认为消费

者（顾客）是企业最重要的利益相关

方。约15%被调查者认为股东是企业

最重要的利益相关方，其比例远低于

消费者（顾客）的比例。

●对于以网络为基础的公司，被

调查者认为政府、环保NGO机构与媒

体的相关性相对较弱。

2.4 企业履行社会责任的可能受益

在您看来，企业通过履行社会责

任，获得以下收益的可能性如何（图

2-2-4）

●三分之一以上的被调查者认为

企业履行社会责任“极有可能”可以

让企业有“更好的公众形象”、“更

高的客户忠诚度”，而仅有10%左右

认为履行社会责任可以让企业有“更

低的资本成本”、“更低的运营成

本”，仅约五分之一的被调查者认为

社会责任“极有可能”减少企业面临

高校学生企业社会责
任态度调查（2014）（下）

Survey of college students’ 
attitude of corporate social 
responsibility 2014(II)

图 2-2-3 企业不同利益相关方的重要情况

图 2-2-4 企业履行社会责任获得收益的可能性

的法律问题。

●尽管绝大多数被调查者（“极有可能”占28.4%，“有可能”占44.0%）认为

履行企业社会责任可以让企业“更能获得长期的生存能力”，但他们并不认为社会责

任可以为企业增加收入、降低成本。

●被调查者认为履行社会责任更有可能让企业提升社会形象，但不太可能给企业

带来更强的盈利能力。
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3. 对企业管理面临挑战的认知

3.1 企业高层决策者面临各项挑战的

严峻程度

根据您工作中切身感受，或是在学

习培训中了解到的情况，您认为当今企业

高层决策管理者所面临的挑战中，以下各

项的严峻程度是（图2-3-1）

●三分之一以上的被调查者认为当

前企业高层最严峻的挑战是“商业信用体

系缺失”，“产品安全和服务质量方面的

呼声增加”、“商业合规风险”也在考验

着高层。

●“生态环境方面的影响”严峻性

从所占比例和得分均值来看均处于中间位

置。而“来自社会和媒体方面的压力”似

乎并不会给高层带来太多压力。

3.2 企业履行社会责任面临各种困境

的可能性

您认为企业在履行社会责任时，在

以下情境中面临决策困境的可能性有多

大？（图2-3-2）

●被调查者认为在“自然资源开

发”和“与竞争对手争夺市场”时最有可

能面临决策困境，从一定程度上反应出被

调查者认为履行社会责任与“自然资源开

发”、“争夺市场”相互对立，似乎企业

不易通过履行社会责任来获得争夺市场的

竞争优势。

●对于不同类别的被调查者，“与

政府官员沟通”时面临决策困境的可能性

差别较大，男性相对于女性、商学院和管

理学院相对于其他学院、有工作经历相对

于无工作经历的被调查者认为困境可能性

更大。

3.3 保证企业有效履行社会责任的关

键途径

在经营实践中，您认为以下方式或

途径是否是保证企业有效履行社会责任的

关键？（图2-3-3）

图 2-3-1 企业高层决策者所面临各项挑战的严峻情况

图 2-3-2 企业履行社会责任时面临各种困境的可能性

图 2-3-3 被调查者对企业有效履行社会责任各项途径的认同情况

●“采纳激励机制”、“采纳行业规范或国际标准”以及“企业社会责任战略”被

认为是保证企业社会责任履行有效的关键。

●不同学院被调查者对个别方式、途径的态度差异较大：与其他被调查者相比，商

学院被调查者对“公开承诺遵守商业道德”和“发布企业社会责任报告”的态度更为中

立；同时，他们也更善于区分那些容易和实际管理脱离的方式。
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4. 影响择业的因素

下列哪些因素对于你选择下一

个工作最有影响？（最多可选三项）

（图2-4）

●“福利及待遇”是被调查者

在选择工作时最看重的因素，其次是

“培训及发展的机会”以及“工作与

生活的平衡”。

●实际选择工作时，被调查者似

乎更关注工作与自身的关系，而不太

关注与社会责任有关的因素，如“对

社会有所贡献”、“公司具有较高的

道德水准”。

5. 对可持续发展和企业社会责任课程

的态度

您是否同意您的学校能通过以下

措施来帮助您充分理解可持续发展和

企业社会责任？

（图2-5）

●在促进可持续发展和企业社会

责任教学的各项措施中，“提供体验

式学习或实习”和“引入更多适当的

案例”均受到被调查者的认同，但不

认为招聘单位会认可可持续发展和企

业社会责任内容对教学的重要性。

●商学院、管理学院的被调查者

中认为 “在课堂中引入更多适当的案

例” 优先程度“非常高”的比例最

高。

态度调查主要发现
1. 与社会责任有关的企业决策情况并

不乐观

●尽管绝大部分被调查者认为产

品、服务质量和客户对企业有重要意

义，但在实际情境的决策中有相当比

例的被调查者会更多考虑企业自身的

短期经济效益。

●被调查者在进行模拟决策时有

可能会在一定程度上忽视商业伦理、企业社会责任与法律的联系。

2. 对企业社会责任有一定认知但并不深入全面

●大多数被调查者认为企业提供产品、服务的质量以及企业和客户的关系对企业

而言十分重要，“生产高品质的产品及服务”、“满足客户需求”是企业最主要的职

责，这两项职责决定着企业能否良好地经营。

●尽管调查结果显示企业的利益相关方重要性中员工和股东分列第二位和第三

位，但在企业的主要职责中与员工、股东利益相关的内容排在较后的位置，而且被调

查者对“经营良好”公司的定义中“注重员工及其执业发展”也排列靠后，这在一定

程度上反应出被调查者可能会忽视部分企业对股东、员工应肩负的社会责任。

●在被调查者看来，企业社会责任的意义更主要地反映在对企业社会形象的影响

上，企业履行社会责任不太可能给企业带来竞争优势和直接的经济效益。

3. 企业管理和企业履行社会责任面临多元化挑战

●“商业信用体系缺失”被认为是企业高层决策者最有可能面临的“非常严峻”

的挑战，同时，决策者们也面临着来自企业内部管理、社会舆论压力以及市场整体状

图 2-4 影响被调查者工作选择的各项因素的重要性

图 2-5 推行各项教学措施的优先程度
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况等多面、多元化的挑战。

●被调查者认为企业在履行社会责任时会遇到困境，这

也间接反映出被调查者缺乏应对不同情境下企业履行社会责

任的方法和能力。

●与商学院、管理学院被调查者相比，环境学院和其他

学院的被调查者不太能识别出企业有效履行社会责任的方式

和途径。

4. 福利待遇仍是影响工作选择的重要因素

●不同背景、性别的被调查者选择工作时对个别因素的

关注有所不同，但总体而言福利待遇仍是影响选择的重要因

素，而企业履行社会责任的状况对选择的影响较小。

5. 案例教学对责任教育的促进意义得到肯定

●被调查者更愿意接受有真实感和互动性强的责任教育

教学方式。不同学院的被调查者对教学方式的偏好不同，商

学院、管理学院的被调查者更希望引入适当的案例教学，环

境学院的被调查者更愿意参与相关实践，而其他学院的被调

查者则更愿意参与体验式学习或实习。

结论与建议
1. 有真实感且互动参与性强的教学方式可以促进责任教育

真实、互动的教学方式可以帮助学生更充分地理解可持

续发展和企业社会责任，在开设企业社会责任核心课程、增

设选修课、举办相关讲座的同时，还需要根据学生的特点和

需求采用相适宜的教学方式。

2. 应让学生进一步了解社会责任与其他商业收益的关系

学生们已经清楚地认识到社会责任对企业塑造良好社会

形象的重要作用，但是并没有认识到社会责任还可能给企业

带来其他的商业收益，如增加收入、提高生产效率、降低成

本或减少法律风险等。

3. 学生需要掌握多元化背景下如何履行社会责任

当今的企业管理面临着来自多方面的挑战，企业在履行

社会责任时也会遇到不同的困境，学生已认识到多元化背景

会给管理和履行社会责任带来挑战，但学生对于企业应如何

履行社会责任，以及履行社会责任将给企业应对多元化带来

的挑战带来怎样帮助并不十分清楚。因此，在未来商业领袖

教育培训中不但需要增加企业社会责任相关理论知识、更需

要培养学生创新思维能力和在多元化背景下对所发生问题的

决策能力。

（完）
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